

第五節 建 議

依據本研究發現與歷時一年之經驗，提出下列立即可行建議、長期性建議、以及未來研究建議。

壹、立即可行建議

依據研究發現與結論，提出立即可行之建議，供各界參酌。

一、教育部緊急推動正辦理或尚未辦理之配套措施

教育部在有限人力、經費情況下，積極推動各項九年一貫課程配套措施，相當辛勞。然因九年一貫課程變革乃台灣教育史上，最大的課程變革。因此，各項配套措施相當複雜。

本研究發現「正在辦理中」尚未全部完成的配套措施的項目，宜儘速完成。「正在辦理中」的配套措施如下：(1)研擬家長參與學校教育法。(2)擬定在職教師專業成長指標與落實期程，作為檢核依據。(3)辦理縣市核心團隊或輔導團基礎、進階研習，培養縣市人才。(4)建立新課程教師教學指標。(5)訂定教師績效評量準則或相關法規。(6)訂定教師教學評鑑準則或相關法規。(7)數學課程綱要補充說明，釐清數學綱要內涵。(8)研擬數學學習領域之分年綱要。(9)發展教師基本教學專業能力指標。(10)加強對偏遠地區之補助，縮短數位落差。(11)建立教學資料庫交換系統使資料規格一致，作業平台相融。(12)培養e化世代人才及建置資訊教育環境：建置教育部共同性網路學習平台。(13)辦理教學評量縣市菁英教師研習。(14)建置成績評量及學籍管理系統資料轉換平台機制。(15)國中小學生學習成效評鑑指標之研究(發展學習成就評量指標與方法)。(16)配合調整高中職學生比例。(17)建立多元類型高中。(18)研擬更完善的多元入學方案。(19)配合國民中學九年一貫課程實施，建立多元評量學生學習指標。(20)發展國民中學基本學力測驗。

本研究發現「尚未辦理」的配套措施有三：(1)發行課程通訊。(2)研擬運用2688人專案員額的低限、彈性、多元準則。(3)國家層級課程綱要評鑑模式之研究。除第一項必須評估是否必須實施外，其餘兩項應儘速推動。

二、師資培育機構檢視各項配套措施，並予以補強

師資培育機構本應扮演課程改革的火車頭，帶領教師全面專業成長。然九年一貫課程變革，師資培育機構火車頭角色，仍待加強。尤其是絕大部分配套措施仍處於「正在辦理中」，建議師資培育機構檢視並儘速完成各項配套措施。

三、地方政府教育局檢視各項配套措施，並予以補強

本研究彙整全國廿五個縣市實施配套措施的經驗，以及學者專家的建議，提出九大項、廿六個小項、五十五個細項的配套措施內涵，並針對所有細項提出各縣市已有之相關法規，張貼於本研究建置網站。各縣市可獲得參考資訊，建議各縣市檢核所有細項配套措施，並進行配套措施補強工作。

四、學校與民間檢視各項配套措施，並予以補強

本研究彙整全國廿五個縣市中，推動九年一貫課程較具成效學校實施的配套措施的經驗，以及學者專家的建議，提出九大項、廿六個小項、五十三個細項的配套措施內涵，並針對所有細項提出已完成學校之相關法規，張貼於本研究建置網站。各國中國小可獲得參考資訊，建議學校檢核所有細項配套措施，並補強配套措施。

五、持續檢視各項配套措施之成效，適時補強

雖然本研究完成中央、地方(縣市政府教育局)、師資培育機構、學校與民間等四個層級，九大項、廿六個小項的配套措施。但是「做了不等於做完、做完不等於做好」，必須持續檢視各項配套措施，未做完者加速做完，未做好者力其完善，方能讓課程改革達成預期目標。

貳、長期性建議

依據研究發現與結論，提出長期性之建議於下：

一、成立跨部會的新課程配套措施專責單位

本研究發現：日本實施國中、國小新課程在中央層級並非限於文部科學省，而係由其行政院統籌處理，如日本實施的下列四項配套措施，均非文部科學省可獨立完成：(1)由行政院召開地方層級的臨時會「教育改革國民會議」，邀請中央、地方、學校以及各界的人員參與，並辦理公聽會以研擬教育振興基本計劃。(2)設置中央「教育振興基金會」，以落實政策，具體整合體制的定位。(3)修正地方教育行政的組織運作關係法，以配合課程改革初期權力集中於中央，待穩定後(已超過三年)回歸地方。(4)成立國民教育促進政策組織，推動編列政策與特別預算，針對地方自治區進行講習和宣導。因此，我國未來實施新課程，若能如日本由行政院主導或成立跨部會專責單位，將能全面落實配套措施。

二、設置課程研發與評鑑專責單位

我國教育部(82)於中華民國八十二年九月廿日修正公布「國民小學課程標準」，八十三年十月二十日修正發布「國民中學課程標準」(教育部，84d)，八十九年九月公布的「國民中小學九年一貫課程暫行綱要」(教育部，89a)均採臨時任務編組方式，使得政策延續性較受質疑，亦無法持續累積各界對課程興革的意見。若能設置課程研發與評鑑的專責單位，將能使課程改革更趨完善、各項配套措施更為周延，如在國家教育研究院下設置此專責單位乃頗佳之構想。

三、強化教師專業成長與評鑑機制

本研究發現：日本實施國中、國小新課程的配套措施，不僅大力推動「學校評議員」制度，定期對學校實施評鑑，並提供興革意見。更從下列九項措施來強化教師專業成長與評鑑機制：(1)設置「師資培育審議委員會」，改善師資養成的制度。(2)針對在職教師推動發予有津貼的「教師生涯學習課程」。(3)增設師資培育相關系所。(4)依據教師推動評鑑辦法，請教師參與進修，費用皆由文部科學省專案核發，研習經費新台幣1256億9915萬元，平均每位教師的研習費用為18,659元；若我國約15萬名國中小教師，比照日本教師研習經費約需新台幣28億元。(5)規定教師必須參與「社會經驗擴充活動」，增進教師對社會趨勢與現況的瞭解。(6)表彰優秀教師，並發予特別津貼。(7)嚴格處罰表現欠佳的教師，最重者可要求離職。(8)積極培育新專門科目的教師，如綜合活動學習時間師資之培育。(9)制定新的「教師特別退休辦法」，讓不適應教師得以退休，但有時間的限制。可見，我國在教師職前教育、在職教育的配套措施顯有不足，而且教師評鑑機制遙遙無期、以及退休教師的問題遲遲無法解決，均有待加強。

四、掌握「中央督導、地方規劃與學校執行」的分工原則

本研究研擬配套措施時，發現教育部推動九年一貫課程未能充分取得地方的信賴與支持，地方推動更未充分提供學校支援與輔導，使得中央、地方、學校未能環環相扣。未來推動新課程配套措施，應掌握「中央督導、地方規劃與學校執行」的角色分工原則，教育部善盡督導與評鑑之責，授權地方規劃與學校執行，則各司其職、各盡其責。

五、事前研擬全方位的配套措施

本研究本應於九年一貫課程實施之前完成，然接受委託已於九年一貫課程實施一年之後。雖然教育部已全力做好各項配套措施，但因以往缺乏完整的新課程配套措施文獻，加以九年一貫課程變革幅度甚大，使得師資培訓、教科書編輯等配套措施不透周詳，各界質疑新舊課程銜接處理太慢等問題。教育部未來實施新課程，必須要有宏觀、整體的全方位思維，

研擬系統規劃的全方位配套措施，明定實施期程與預期成效，落實評鑑督導，以更有節奏性與階段性的推動策略，來達成新課程改革目標。

六、研擬循序漸進的配套措施

本研究發現：香港課程發展議會(2002)提出推動課程改革，應採取「循序漸進」、「累積經驗及凝聚力量」、「協力推行改革」等主要策略。香港制訂十年計畫，以2001-02至2005-06年為推行過程的短期計畫、2006-07至2010-11年為中期計畫，2011年之後為長期計畫，要用十年以上時間，來培育新一代。香港循序漸進的思維與規劃，可供國內希望教育改革立竿見影者深思，更可供擬定教育改革者參酌。

七、強化教師發展課程或研發教材能力

本研究發：日本要求教師為了編製教材，文部科學省推動教師自我探索之旅，增強教師自編教材能力。以往師資培育機構側重培養教師運用教材的能力，較忽略教師發展課程的能力，以及研發教材的能力，使得推動九年一貫課程時，遭遇頗多困難。推動課程改革的主力為教師，未來實施新課程，仍應持續強化教師發展課程或研發教材能力。

參、未來研究建議

本研究歷經一年，其間雖力求嚴謹完善，然因時間、行政、和人力之限制，疏漏之處在所難免，茲就研究經驗，提出下列未來研究建議。

一、繼續收集歐美國家新課程配套措施文獻

本研究限於研究時間，僅收集日本、香港實施教育改革或課程改革的配套措施，並實地走訪日本與香港收集資料。往後，若能持續收集歐美國家實施教育改革或課程改革的配套措施，將更能從更寬廣的視野，來規劃新課程實施之配套措施。

二、檢視新課程配套措施成效

本研究以一年時間收集與提出國中小新課程實施之各項配套措施，已無遺餘力評估各項配套措施之成效。尤其是中央、地方、師資培育機構、學校與民間等四個層級的配套措施成效評估，乃艱鉅浩大工程。建議教育部九年一貫課程推動工作小組，分工合作全面檢視九年一貫課程各項配套措施的成效。

三、獎勵國內學者鑽研新課程配套措施

我國於本研究之前，尚未發現新課程配套措施之專案研究。然每次課程改革，均必須評估課程改革內涵與可能遭問題，並於事前提出全方位、循序漸進的配套措施，方能達成課程改革目標。因此，建議教育部或國科會以專案方式，鼓勵或獎勵國內學者鑽研新課程配套措施。